

朱乔乔：不经意了解到的“六四”屠杀真相

——71897部队是“六四”屠杀的主力



2025年6月4日晚，中共领馆前纪念六四集会现场用烛光排成的“8964”。（文清 / 大纪元）

更新 2025-06-11 4:53 AM 人气 78

标签：国家暴行，六四，正义，血腥镇压

【大纪元2025年06月10日讯】2018年9月，我刚入读西安翻译学院，偶然结识了中国人民解放军的一位中校军官。他是驻扎在陕西临潼的71897部队副参谋长，姓韩。

起初，我对他的军衔和身份并不关心，只当作普通长辈聊天打发时间。直到他无意中提起：“我们部队开着8乘8装甲车去过北京，结束得很快。”那一刻，我心头一震。他口中的“结束得很快”，就是指1989年6月3日至4日，中共血腥镇压北京市民与学生的“六四”大屠杀。

那一晚，我久久无法入睡。这个国家，从来不允许我们谈论“六四”。自我上小学起，课本没有这一天；老师讳莫如深；媒体封锁严密。可现实中，我却在毫无准备的情况下，听到了一位现役中校的亲口承认。他说得不慌不忙，甚至带点“完成任务”的自豪——仿佛那只是一次普通的军事调动。

这段对话发生在西安翻译学院内，厕所里只有我们几个人，我的舍友吴XX以及同班同学史XX也在当场，可以作证。

韩中校语气平静，仿佛说的是一场普通的军事演习，而不是血流成河的国家暴行。他甚至没有任何悔意或不安，反而像是在炫耀部队的“战绩”。这让我感到极度不适。那一晚，我久久无法入睡。

中共从不允许我们谈论“六四”，这在学校里是禁区，网络上查不到，老师也绝口不提。我小时候从未听说过这场屠杀，只知道每年六月份网络总是特别卡。可现在，我亲耳听到一位中共现役中校承认参与过那场历史上的屠杀，还是我所在省份的部队——这让我开始重新认识这个国家的本质。

第二天，我便翻墙，用VPN进入了YouTube和维基百科，搜索“六四”。那些画面震撼了我：坦克碾过青年学生的身体；士兵用冲锋枪扫射人群；北京市民用自行车推着浑身是血的伤者逃跑；还有无数母亲痛哭寻找孩子的镜头。我一直以为，我生活在一个相对“和平”的年代，虽然不自由，但也没有战争。可是1989年的北京，就在我们父母这一代人的身边，发生了国家对人民的武装屠杀。而如今这段历史被整个中国掩盖，被删除、屏蔽、抹黑，仿佛从未发生过。

我开始查找韩中校所在的71897部队的背景资料。这支部队隶属于中国人民解放军陆军第38集团军（现第82集团军），是中共最重要的中央快速机动部队之一，被称为“王牌主力”。1989年春夏之交，在北京数十万人集会请愿，要求政治改革、言论自由之时，正是第38集团军在凌晨悄然进入北京市区，率先开火，制造了天安门广场周边最大的流血冲突。根据多名当时的目击者与外媒报导，第38集团军所用的8×8轮式装甲车，是六四事件中第一批冲进长安街、碾压人群的战车。许多伤者根本来不及逃跑，连尸体也被清理得无影无踪。

韩中校虽然没有直接参与屠杀（他当时尚未服役），但他的言语与态度，丝毫没有对历史的反思与忏悔。在他眼中，那是一项“任务”，是“国家命令”，没有对错，只有服从。正是无数像他一样的军人，构成了中共政权对民众施暴的机器。而我之所以对此格外震撼，还有一个私人原因：我表哥也曾短暂在71897部队服役。那时我们一家人都以为他进入“部队”是荣耀的事情。后来他因小时候做过一次手术，被军医认为不适合继续服役而被辞退。当年我姑妈还为他惋惜，如今我感到庆幸。他没有成为恶魔机器中的一个齿轮，或许这是命运对他的一次恩典。

中共把自己的军队称为“人民子弟兵”，但1989年的“六四”彻底撕裂了这层伪装。真正的人民军队，怎会对人民开枪？怎会碾压学生？而更令人绝望的是，这样的屠杀不仅没有被追责，反而成为中共政权洗脑人民、镇压异己的“胜利典范”。许多年后，我在海外听到许多大陆人说：“六四是过去的事了，别再提了。”但我不能认同。这个政权至今不允许调查、不准悼念、不容讨论，这不是“过去的事”，而是持续的压迫。一个不肯面对过去的国家，不可能有未来。

如今我人在美国纽约州，因中共对我思想、言论的压迫申请了政治庇护。我知道，我并不孤单。无数中国青年曾被蒙蔽，但一旦接触真相，都会开始思考：这个国家为什么不让我们知道历史？为什么那么多母亲为失踪的孩子无处申冤？

我写下这篇文章，不是为了渲染仇恨，而是为了追求真相与正义。正义虽然会迟到，但不会永远缺席。1989年的子弹穿透了青年学生的身体，也撕碎了中共“为人民服务”的谎言。71897部队作为六四屠杀的主力，是恶魔的帮凶；而中共整个体制，则是制造悲剧的始作俑者。

我们不该遗忘。哪怕只是一次偶然的对话，也能唤醒一个灵魂；哪怕只是一段文字，也能刺破无声的黑夜。

责任编辑：金岳